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ОСВРТИ

ност Ри ма до то га до ба. Ди вље 
бра де хе ле ни стич ких бо жан ста-
ва из Ма ле Ази је, по не ка еги-
пат ски де лу ју ћа Сфин га са јед не 
стра не, али и за ди вљу ју ћа ими-
та ци ја јед но став них ан тич ких 
хе ро ја са дру ге, ка рак те ри шу 
еклек тич ки ка нон но ве умет-
нич ке им пе ри је. Ка та лог ко ји је 
на жа лост до сту пан са мо на ита-
ли јан ском је зи ку – AUGU STO 
(Pro get to di Euge nio La Roc ca a 
cu ra di Euge nio La Roc ca, Cla u dio 
Pa ri si Pre sic ce, An na li sa Lo Mo-
na co, Céci le Gi ro i re, Da niel Ro ger) 
– осве тља ва ви ше стру ке аспек те 
ико но граф ских ва ри ја ци ја овог 
по лу бо га, ва зда по вла че ћи па-
ра ле ле са би ми ле ни јар ном из ло-
жбом из 1937. го ди не.

Ко је за це ло био овај чо век, 
ко ји је 19. ав гу ста 14. г. по сле 
Хри ста у сво јој ви ли код На пу-
ља, у ду бо кој ста ро сти ис пу стио 
сво ју ду шу, на кон што је за је ди-
ни цу кћер аран жи рао брак, те-
шко ће мо ика да са зна ти ис под 
ње го вих хи ља ду ма ски мо ћи. Но 
овај pa ter pa tri ae оста је ви ше no
lens не го vo lens је дан од пра о та ца 
на ше кул ту ре. Ко ме је моћ ни ку у 
исто ри ји још по шло за ру ком да 
ме се цу сво је смр ти да сво је лич-
но име? Ова из ло жба је гран ди-
о зни пре лу ди јум у се ри ју ју би-
лар них из ло жби и пу бли ка ци ја 
но вих би о гра фи ја овог го ро ста са 
свет ске исто ри је ко ји је још за 
жи во та до био кон стант ни епи тет 
Di vus Augu stus. □
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Аутор књи ге Дво ро ви: траг јед
ног вре ме на за бе ле жен на нај ви шем 
бре жуљ ку на Де ди њу, је ар хи тек-
та Звон ко Б. Пет ко вић, ван ред ни 
про фе сор Фа кул те та при ме ње них 
умет но сти Уни вер зи те та умет-
но сти у Бе о гра ду. У ра до ви ма на 
ре кон струк ци ји дво ра, у пе ри о ду 
1991–1993 ис пред Му зе ја при-
ме ње них умет но сти на шао се на 

ме сту во ђе про јек та. Бу ду ћи да је 
због не до стат ка по да та ка на и ла-
зио на те шко ће, по бу ђен окол но-
шћу да о бе о град ском двор ском 
ком плек су из XIX и ХХ ве ка не 
по сто ји ни јед на озбиљ ни ја књи га 
или мо но гра фи ја, сво је рад не сту-
ди је пре ра дио је у књи гу.

Ле жер ним, при по ве дач ким 
сти лом, уз оби ље до брих фо то-
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гра фи ја, из нео је сво је им пре си-
је сте че не дво го ди шњим бо рав-
ком на дво ру. Сам је у пред го во ру 
на вео да ова пу бли ка ци ја не ма 
пре тен зи је на уч но-исто риј ског 
зна ча ја, али да се њо ме же ли на-
чи ни ти пр ви ко рак ка јед ној пра-
вој мо но гра фи ји, с об зи ром и на 
то да је Вла да Ре пу бли ке Ср би је 
2010. го ди не Двор ски ком плекс 
на Де ди њу про гла си ла спо ме ни-
ком кул ту ре од из у зет ног зна ча ја.

Исто ри јат при че по чи ње од 
ку ће Сто ја на Си ми ћа ко ју је др-
жа ва „ку пи ла“ да у њој оби та ва 
кнез Алек сан дар са сво јом по-
ро ди цом, го ди не 1844. Не што 
ка сни је (1852. го ди не) је дан пу-
то пи сац је за бе ле жио да то „ни је 
двор у европ ском сми слу ре чи, 
већ ви ше ку ћа... (ко нак) ... без 
двор ског про то ко ла“.

Унук пр вог вла сни ка, краљ 
Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић, 
1924. го ди не на Де ди њу по чи ње 
да гра ди двор. На че лу гра ди те ља 
ста јао је ар хи тек та Жи во јин Ни-
ко лић, док је из во ђач ра до ва био 
бе о град ски ар хи тек та Алек сан-
дар Ђор ђе вић. Град ња је тра ја ла 
од 1924 до 1929. го ди не. Та да је 
на стао Ста ри двор.

Згра да је спо ља ра ђе на у срп-
ско-ви зан тиј ском сти лу, док је и 
за де ко ра ци ју ен те ри је ра при ме-
њен пре плет ни ре љеф тзв. „мо-
рав ске пла сти ке“. Са при зе мљем 
и два спра та овај обје кат има по-
вр ши ну од 3.278 ква драт них ме-
та ра. За об ли ко ва ње ен те ри је ра 
ан га жо ван је ар хи тек та Вик тор 

Лу ком ски, еми грант из цар ске 
Ру си је – под се ти мо се да је овај 
исти гра ди тељ из вео зда ње бе-
о град ске Па три јар ши је (1934–
1936). У из ра ди су те рен ског про-
сто ра, у сти лу ру ске де ко ра тив не 
умет но сти, су де ло вао је још је дан 
ру ски ар хи тек та, Ни ко лај Кра-
снов, ко ји је ра дио на до ста бе о-
град ских згра да. Том при ли ком 
фор ми ран је ком плекс од ви ше 
обје ка та, ко ји су сви стил ски ујед-
на че ни у прав цу ко ји дик ти ра сам 
двор: згра да двор ске стра же, при-
јав на згра да по ред двор ске стра-
же, еко ном ска (по слов на) згра да, 
ку хи ња ста рог дво ра (као за себ на 
гра ђе вин ска це ли на), отво ре ни 
ба зен са па ви љо ном и пер го лом, 
кон церт на дво ра на са пер го лом, 
те ра са око ста рог дво ра са зи до-
ви ма, фон та на ма ма лим и укра-
сним ба зе ни ма и пер го ла ма, као 
и ка пе ла по све ће на по ро дич ном 
па тро ну (кр сној сла ви) Ка ра ђор-
ђе ви ћа, Све том Апо сто лу Ан дре ју 
Пр во зва ном.
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Ста ри двор је у ар хи тек-
тон ском и ен те ри јер ском сми-
слу обје кат на ме њен пре све га 
за жи вот вла дар ске по ро ди це. 
Обје кат у свом кон цеп циј ском 
скло пу не ма пред ви ђе них про-
сто ра за при је ме, ни за ад ми ни-
стра тив не по сло ве. Ен те ри јер 
дво ра у умет нич ком и за нат ском 
сми слу пред ста вља пра ву ле пе-
зу мај стор ства – од са мих ар хи-
тек тон ских укра са у мер ме ру, 
пре ко се ко сли кар ства до ду бо-
ре за и мо би ли ја ра. У на ме шта ју 
дво ра за сту пље ни су еле мен ти 
им пор то ва ни из ино стран ства 
(или у сти лу ма ни ри зма из ве де-
ни у до ма ћим ра ди о ни ца ма) из 
вре ме на ре не сан се, фран цу ског 
ба ро ка, ам пи ра, би дер ма је ра, 
чи пен дејл сти ла. Двор ској ко-
лек ци ји при па да и бо га та збир-
ка ак се со ар ских укра са и пред-
ме та при ме ње не умет но сти са 
сво јих 4000 при ме ра ка ко ји су 
из ра ђи ва ни у по зна тим европ-
ским фир ма ма. Ту је и бо га та 
збир ка те пи ха (пи рот ски, кав-
ка ски, пер сиј ски и цен трал но-
а зиј ски). Двор ска би бли о те ка 
опре мље на је књи га ма до ма ће и 
стра не про дук ци је и у не ко ли ко 
це ли на бро ји ви ше хи ља да књи-
га (нај ста ри је су из XVI ве ка).

Но нај ве ћа вред ност ле жи 
у умет нич кој збир ци ко ја бро ји 
око 250 сли ка – са плат ни ма по-
пут Пу се на, Број ге ла, Ве ро не зеа, 
Рем бран та, као и пре ко ви ше ва-
јар ских ко ма да Ро сан ди ћа, Кр-
ши ни ћа, Ме штро ви ћа. На ства-

ра њу ове умет нич ке збир ке, као 
љу ди од афи ни те та, са све шћу о 
ви шем ци љу, уче ство ва ли су број-
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ни чла но ви по ро ди це Ка ра ђор ђе-
вић. Ла ко се мо же уочи ти да кроз 
је дан оп шти тон скром но сти ни-
шта ни је слу жи ло лич ном гла му-
ру, већ те жњи да се ство ри не што 
што ће би ти вред но и за бу ду ћа 
по ко ле ња.

Ком плекс ко ји окру жу је 
парк Ста рог дво ра (ко ји за хва та 
15 хек та ра) у пот пу но сти је ре-
шен по узо ру на Вер сај ски парк 
– те ра са сто ре ше ње, док је ве ћи 
део ре шен у сло бод ни јем „ен гле-
ском“ сти лу, при че му је на аде-
кват ним ме сти ма до да та и по ко ја 
скулп ту ра у сло бод ном про сто ру 
– де ла он да шњих ју го сло вен ских 
ва ја ра, уз ово и не ко ли ко гла зи-
ра них ва за и ве ли ки зе мља ни пи-
то си. Ра сти ње овог пар ка по ти че 
из ра зних де ло ва све та. На парк 
се на ста вља де дињ ска шу ма, од 
ко је је дан део ка та стар ски при-
па да дво ру.

Исто риј ске окол но сти, ме-
ђу тим ни ка ко ни су ишле на ру ку 
мир ном раз во ју двор ског жи во та 
у Ср би ји... На кон пр ве фа зе гра-
ђе ња ком плек са, 1934. го ди не 
краљ Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић 
по чи ње у истом ком плек су да зи-
да сво ју ре зи ден ци јал ну па ла ту, 
по зна ту као Бе ли двор. Сам краљ 
ни је до че као за вр ше так ра до ва 
1937. го ди не, јер је исте 1934. го-
ди не 10. ок то бра на ње га у Мар-
се ју из вр шен атен тат.

Рад на до вр шет ку дво ра остао 
је као не ки вид не до вр ше ног те-
ста мен та. Овај по сао суд би на је 
до де ли ла прин цу Па влу (по стру-

ци исто ри ча ру умет но сти), ко ји 
је ујед но био и пр ви ње гов ста нар 
(до 1941. г.), и ко ји је овај дом у 
пу ној ме ри обо јио сво јим ду хом.

Бе ли двор је у ар хи тек тон-
ском сми слу кон ци пи ран у га-
ле риј ском прин ци пу, при че му 
цен трал ни про стор пред ста вља 
га ле ри ја из ко је се на пр вом 
спра ту про сти ре пет апарт ма на. 
У ње го вом ен те ри је ру од сту пи ло 
се од „мо рав ске пла сти ке“, та ко 
да по вр ши не де лу ју сми ре ни је и 
све де ни је. Бе ли двор је опре мљен 
вред ним на ме шта јем, те збир ком 
при ме ње не умет но сти са ко ма-
ди ма из ра ђе ним у сре бру, сло-
но ва чи, кри ста лу и пор це ла ну. И 
ов де је за бе ле жен ве ћи број та пи-
се ри ја и те пи ха. До бро је по зна-
та вред ност ов да шње умет нич ке 
га ле ри је сли ка и пор тре та, где 
се као ауто ри по ја вљу ју до ма ћи 
и свет ски мај сто ри XV–XX ве ка. 
Бе ли двор рас по ла же би бли о теч-
ким фон дом од око 50 хи ља да 
књи га (од ко јих је до бар део на-
сло ва не стао у ви хо ру ра та).

Аутор књи ге је ус пео да од-
шкри не вра та бо га те дво ве ков не 
исто ри је јед не вла дар ске по ро ди-
це. Кроз при каз њи хо вог до ма до-
ча рао нам је жи вот и стре мље ње 
срп ске ди на сти је ко ја је нај пре 
има ла у ви ду до бро бит сво га на-
ро да. Уз сву скром ност и де цент-
ност, кроз оно што су за со бом 
оста ви ли по ка за ли су да уз сву 
љу бав пре ма отаџ би ни при па да ју 
по ро ди ци европ ских ди на сти ја.

Би ља на Цин цар Ко стић


